



«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе,
доктор физико-математических наук,
профессор В.Д. Бучельников

« 27 » февраля 2018 г.

Отзыв ведущей научной организации

на диссертацию Федина Андрея Валентиновича на тему: «Иезуитская миссия в Новой Франции в первой половине XVII в.» по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история), представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук.

Предлагаемая диссертация представляет собой серьезное обобщающее исследование и является значительным шагом на пути осмысления проблем межкультурного взаимодействия, происходившего в ходе европейской колониальной экспансии нового времени, а также первого опыта взаимодействия колонизаторов с коренным населением Нового света.

Научная новизна диссертационного исследования очевидна и определяется рядом параметров. Во-первых, в диссертации рассмотрены важные вопросы, оставшиеся почти полностью вне внимания отечественной историографии, а именно: роль миссионерской деятельности в становлении колониальных систем в раннее Новое время, особенности этнокультурных контактов как факторов развития колоний, эволюция представлений колонизаторов относительно целей и задач колонизации и содержания культурно-религиозных контактов в ее контексте. Во-вторых, важным элементом новизны является обращение к малоизученному в современной науке раннему этапу колонизации. Заявленная хронология исследования – 1600-1650 гг. – позволяет рассмотреть проблему в ее реальных временных рамках. Автор отказывается от традиционного деления проблем истории Канады и не проводит хронологическую границу по линии 1600-1663 г., до времени создания вице-королевства, ограничивая хронологические рамки

исследования 1650 г. Это позволяет по-новому и более детально осмыслить проблемы начального этапа колониального освоения Северной Америки, роль миссионерской деятельности, не привязывая развитие Новой Франции исключительно к инициативам, исходящим из метрополии, а выявляя внутренние факторы развития.

Работа состоит из введения, 4 глав, заключения, библиографии и приложения. Во введении диссертации четко поставлены цель и задачи, показаны научная и практическая значимость. Источниковедческий обзор позволяет говорить о наличии солидной базы исследования. Даны характеристики источников с точки зрения их полноты, информативности, рассмотрены внешние особенности документов. Особо следует отметить привлечение автором эпистолярного и мемуарного наследия не только самих иезуитских миссионеров, но и других религиозных и светских групп, участвовавших в колониальном процессе в указанный период. На основе подробного анализа исследовательской литературы показаны основные направления развития историографии вопроса и важность таких проблем как: «миф о иезуитах» и его влияние на развитие научных знаний о колонизации Америки (и не только) в XVII-XX вв.; роль и место миссионерской деятельности в общем процессе колониального освоения Канады с точки зрения разных историографических традиций и школ (либеральная, консервативная, клерикальная и пр.); достижения современных исследований на основе новейшей научной методологии (этноистория, культурная антропология и др.).

В первой главе рассмотрены основы формирования иезуитской теории и практики миссионерской работы. Автор закономерно находит их в трудах основателя ордена И. Лойолы и его сподвижников, в т.ч. одного из первых миссионеров Общества Иисуса – Фр. Ксавье. Важной и в целом успешной представляется попытка автора отразить эволюцию этих представлений по мере втягивания иезуитского ордена в колониальные процессы по всему миру. Идеология аккомодации стала основой этих изменений.

Особенно выделяется второй параграф главы, в котором автор более детально рассматривает взгляды и направления деятельности французских представителей ордена, как в метрополии, так и в колониях. При этом А.В. Фединым ставится большое количество вопросов: мотивации миссионеров; эволюция их представлений о мире туземного населения колоний, в котором они оказались, и реакция этого мира на чужаков; противоречия между различными силами французской колонизации, внутри ордена, с другими религиозными организациями в колонии (реколлекты, урсулинки, госпиталитки, сульпицианцы и др.).

Во второй главе автором отражены первые попытки создания миссии Общества Иисуса в Северной Америке. Нельзя не согласиться с тезисом автора о тесной взаимосвязи миссионерской деятельности католической церкви в Канаде со светскими направлениями колонизации. Судьбы первых миссии в Акадии в 1611-1613 гг. и в Квебеке в 1625-1630 гг. полностью это подтверждают.

В третьей главе рассматривается история становления и развития иезуитской миссии в 1632-1650 гг., после возвращения Франции Квебека англичанами. Предложенная автором периодизация этого этапа по времени супериоратов П. Лежёна, Б. Вимона и Ж. Лалемана представляется уместной, так как каждый из этих настоятелей имел собственное видение путей и перспектив развития миссии в Новой Франции и пытался реализовывать их в своей деятельности на посту супериора.

В четвертой главе диссертации рассматриваются некоторые особенные направления развития иезуитской миссии в Новой Франции, а именно: система редуций в долине р. св. Лаврентия и знаменитая Гуронская миссия в районе Великих озер. История последней написана весьма подробно и полна драматическими (а порой и трагическими) событиями.

Выводы автора подкреплены фактическим материалом самого разнообразного характера. Эти выводы не вызывают возражений и, несомненно, представят интерес для научной общественности. Данное диссертационное исследование также вполне могло бы быть использовано

при подготовке учебных курсов в высших учебных заведениях по истории Канады, а по истории ранней колонизации Северной Америки - положено в основу, что подчеркивает научную и практическую значимость работы.

Тем не менее, в работе имеются и определённые недостатки. Во-первых, в контексте современного научного дискурса вызывает сомнение корректность использования термина «индеец» за пределами цитирования источников. Кроме того, во введении диссертации, автор утверждает, что «концептуальной основой исследования стали положения «новой культурной истории» и «новой интеллектуальной истории» (стр. 8), однако не раскрывает, о чём именно идет речь. Учитывая обширность указанных исследовательских направлений, в рамках которых написано огромное количество работ, следовало бы пояснить какие именно методологические подходы и как использовались в диссертации. То же самое касается и заявленных автором методов «исторической имагологии». В связи со сказанным, представляется, что раскрытие образа коренного населения Северной Америки в восприятии иезуитов требовало отдельного структурного элемента работы, куда бы вошли наблюдения автора на эту тему, встречающиеся по всему тексту и лишенные в настоящем виде целостности и концептуального единства. Это бы позволило, во-первых, избежать многочисленных повторов тезиса об их «дикости» и «нецивилизованности» в глазах колонизаторов и «патерналистского» отношения со стороны последних, а во-вторых, дать цельный и чёткий ответ на вопрос, каким же был образ туземца в восприятии французских миссионеров.

В качестве основного недостатка диссертации следует назвать непроработанность вопроса о роли «первых наций» в «этнокультурном контакте в Северной Америке раннего Нового времени» (стр. 6). К сожалению, на протяжении всей работы коренные американцы предстают исключительно как объект приложения усилий миссионеров. Их собственная картина мира религия, духовные практики раскрываются редко и лишь в контексте действий колонизаторов, как ответ на них. При этом мотивация

поведения «индейцев», восприятие ими священников, христианской религии, колонизаторов часто остаётся нераскрытой. Это обстоятельство приводит к определённому европоцентризму, когда колонизаторы позиционируются в качестве активной, деятельной, творческой стороны происходивших процессов, а местные жители – лишь как контекст их героических усилий.

Тем не менее, высказанные замечания не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки. Автореферат и опубликованные работы автора полно и подробно отражают содержание диссертации.

Диссертация Федина Андрея Валентиновича представляет собой самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научное и практическое значение. Диссертация «Иезуитская миссия в Новой Франции в первой половине XVII в.» отвечает требованиям п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Федин Андрей Валентинович, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук о специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история Западной Европы и Америки).

Отзыв подготовили: канд. ист. наук И.М. Нохрин, докт. ист. наук В.В. Грудзинский.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры политических наук и международных отношений, протокол № 6 от 27 февраля 2018 г.

И.о. зав. кафедрой политических наук и международных отношений, ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет»

А.М. Скворцов

+7(351) 799-70-20

e-mail: kafedrapolit@mail.ru

27 февраля 2018 г.

Подпись
удостоверяю



Зам. начальника
отдела кадров
Д.А. Стародубов

27.02.2018